

# 全面叫响石家庄国资国企新品牌

## 以实绩实效书写国企责任担当

——访市政府国资委党委副书记、副主任习立刚

□石家庄日报记者 吴温

“我们将聚焦主责主业，勇担时代使命，乘势而上，自觉融入全市改革发展大局，以实绩实效书写国企责任担当，加快打造创新领先、功能突出、治理高效、充满活力的现代新国企，努力当好全市高质量发展的‘国家队’‘主力军’。”12月4日，市政府国资委党委副书记、副主任习立刚在接受记者采访时表示。

习立刚说，市属国企重组整合三年来，在市委、市政府的坚强领导下，全市国资国企系统抓改革、稳增长、调结构、强监管，企业核心竞争力和运行质量明显增强，各项工作持续向好发展。

企业功能定位进一步明晰。重组后的“5+2”集团聚焦城市建设、交通发展、产业发展、水务农业、文体旅游等领域，对同类业务、产业链上下游及资源要素实现了优化整合。在此基础上，市政府国资委持续深化国有企业体制机制改革，先后启动实施了国企改革三年行动和国企改革深化提升行动，形成了有效制衡的公司法人治

理结构和灵活高效的市场化经营机制，为企业放大功能价值提供了有力支撑。

企业规模实力进一步提升。与组建之初相比，资产总额突破5500亿元、增长51.79%，净资产增长29.55%，营业收入、利润、上缴税金、固定资产投资额等主要经济指标位于全省前列。目前，城发投、交投、国投三家集团获评AAA，其余四家获评AA+。高信用矩阵的形成，有力地助推企业进一步降低融资成本，优化融资结构，为城市建设、产业发展提供强有力的资金保障。

引领带动作用进一步发挥。重组整合以来，市属国企一手抓产业高质量发展、一手抓城市宜居宜业，深度参与“6+2+2”城市更新重点项目建设，谋划实施了北三环和复兴大街市政化改造等一批引领性、标志性重大项目，推动城市升级蝶变。同时，充分发挥国有资本在我市五大千亿级产业集群和战略性新兴产业的引领带动作用，全面落实研发经费和研发投入强度刚性增长机制，在服务京津中加快自身发展，实现企业发展壮大与城市能级提升同频共振。

## 全力以赴推动城市建设高质量发展

——访石家庄城发投集团党委书记、董事长张占宗

□石家庄日报记者 宋钧

“石家庄城发投集团自2021年9月份成立以来，在市委、市政府的坚强领导下，狠抓经营要效益，真抓实干出成效，资产总额从1904亿元增长到2942亿元，三年累计增长1038亿元，增幅达55%，居全国城投类企业中等水平。”12月4日，石家庄城发投集团党委书记、董事长张占宗在接受记者采访时表示。

张占宗介绍，城发投集团是我市城建领域规模最大的国有企业，也是我市首家双AAA信用评级企业。三年来，集团累计开工项目300余个，完工230个，完成投资约1400亿元，纳税近26亿元；各类金融机构累计授信超千亿元，发行公司债、中期票据等各类债券10

支，规模达120亿元，今年9月份发行的河北省首支市属国企10年期债券，利率创全省最低，体现出资本市场对城发投集团发展前景和优质信用的高度认可。

该集团成立三年来，按照市委、市政府部署要求，努力拉开城市发展框架，实施“拥河发展”，高标准打造高铁片区、太平河片区等，建成了中央绿色体育公园、太平河展示中心、卧虎山公园等一批惠及民生的项目。同时，全力推动路网建设，大力实施景观提升，深耕房产领域，进一步提升了城市宜居环境和居民幸福感。

张占宗表示，下一步，城发投集团将继续发扬“实干兴石、舍我其谁”的担当精神，锚定目标加压奋斗，全力以赴推动石家庄城市建设高质量发展，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献城发投力量。

## 提升管理水平确保国有资本保值增值

——访石家庄交投集团党委书记、董事长赵付安

□石家庄日报记者 宋钧

“石家庄交投集团自2021年重组整合以来，坚决贯彻市委、市政府部署要求，统筹抓好国企改革、项目建设、管理运营等各项重点工作，为构建现代化企业管理体系、发挥国有经济战略支撑作用打下了坚实基础。”12月4日，石家庄交投集团党委书记、董事长赵付安在接受记者采访时表示。

赵付安介绍，交投集团自2021年重组整合至今，资产规模从1048亿元增至1801亿元，三年多增长了753亿元，增长率为72%，并实现了企业扭亏为盈。2022年，交投集团获评双AAA主体信用评级后，资本运作和融资能力大幅提升，发行债券利率屡创新低。融

资成本从交投集团成立之初的年平均利率5%以上，降至目前的年平均利率4%以下。

三年来，交投集团认真贯彻落实市委、市政府“二环内做减法，二环外做乘法”的城市发展理念，投资建成了石家庄国际农产品批发交易中心、冷链物流城市集配中心等一批与民生保障紧密相连、未来发展前景好、盈利能力强的产业项目，为交投集团科学转型、健康稳定发展打下了坚实基础。

赵付安表示，下一步，交投集团将坚决贯彻落实市委、市政府的要求，扎实推进项目建设和运营管理，努力提升资本运作能力和融资水平，认真抓好集团改革发展工作，全力推动交投集团做强做大做优，确保国有资本保值增值，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出应有贡献。

## 创建人民群众满意的优质精品工程

——访石家庄水投集团党委书记、董事长卢明刚

□石家庄日报记者 吴温

“我们将认真贯彻落实市委、市政府部署要求，一手抓民生保障，一手抓效益提升，通过实施减损、降耗、挖潜三项措施，全面提升企业核心竞争力和核心功能。”12月4日，石家庄水投集团党委书记、董事长卢明刚在接受记者采访时表示。

接下来，该集团将坚持践行国企担当，紧跟城市建设发展步伐，抢抓国家增量政策资金支持的机遇，积极布局供水、污水处理、管网等民生基础设施建设，全力以赴、精益求精推进西南地表水厂等重点民生项目，全力打造人民群众满意的优质工程、精品工程，切实把市委、市政府交办的任务完成好，把国企的社会责任履行好，

实现经济效益和社会效益双提升。

卢明刚介绍，水投集团始终坚持以人民为中心的发展思想，立足于服务我市发展大局，围绕“二环内做减法、二环外做乘法”，积极推进自备井连通、老旧管网改造、供水管网区域拓展、污水厂提标改造等重点民生工程，深入开展“百千万工程”志愿服务活动，用心用情用力做好城市供水、污水处理等民生保障工作。

同时紧盯西南地表水厂及配水管网建设，进一步加大人员、机械的有效投入，科学优化进度安排，努力实现并行施工；严把工程质量关和安全关，全面提升管理水平，高质高效推进项目建设，确保2025年底建成投用，为全市经济社会高质量发展提供坚实的供水保障。

## 明天“大雪”气温下降

本报讯(记者 崔虹 通讯员 赵英博)明天，我们将迎来二十四节气的大雪，但这并不意味着石家庄会飘起雪花。相反，根据市气象台监测，明天，太阳将继续陪伴着大家，不过在冷空气的控制下，当天最高气温将回落到个位数，早晨的最低气温在冰点以下。对此，专家提醒公众外出时注意防寒保暖，以防感冒。

昨天，石家庄上空虽然云量较多，但气温整体比前天稍有回升，其中，最高气温来到两位数，停留在10.1℃。与此同时，早晨最低气温也回归正数，为1.1℃。

在寒冷的冬日，难得的暖阳今天将再次来到大家身边，并把最高气温拉升到13℃，而这也将是本周最暖和的一天。明天，随着新一股冷空气的到来，气温再次走起下坡路，最高气温会下跌至8℃上下。毕竟已经到了12月，晴空暖阳的小温暖不会长久，寒冷才是常态。

明天是大雪节气，《月令七十二候集解》中记载：“大雪，十一月节，至此而雪盛也。”意思是说大雪是农历十一月份的节气，到了这个时候雪就开始下得更大了。不过，大雪节气只是反映这个节气期间的气候变化，气温下降明显，降水会增多，并不单单是说到了这个节气会下很大的雪。只是，大雪时节，冷空气活动频繁，天气越来越冷，因此增加了降雪的可能性。

专家提醒公众，由于大雪时节天气寒冷，所以大家应注意保暖，头部和脚部尤为重要。但同时也应该紧闭门窗，因为，勤通风可以有效清除室内污浊的空气。通风时间应避开早晚，中午和下午天气暖和时是通风的好时间。饮食方面，可以多吃些温热性的食物，如牛肉、鸡肉等，以增加身体的热量和抵抗力。同时还应多吃一些富含蛋白质、维生素和矿物质的食品，如豆类、蛋类、蔬菜、水果等，但不可暴饮暴食。虽然气温下降，但人们还是需要进行适度的锻炼来增强身体素质，如慢跑、散步、打太极拳等。此外，避免过度疲劳，早睡早起，保持良好的睡眠质量。

## 引导石油经营企业依法合规诚信经营

本报讯(记者 师潇雅)11月28日，石家庄市石油行业创新发展大会暨石油行业安全培训在石家庄召开。

石家庄市商务局、石家庄市应急管理局、石家庄市税务局领导与各县市区主管成品油经营的政府部门领导、嘉宾出席会议，石家庄市成品油经营行业协会会长、副会长、秘书长、常务副理事、理事、监事和会员代表等近200人参加会议。

会议由协会李淑芬秘书长主持。石家庄市成品油经营行业协会会长康树斌做工作报告，对成品油经营行业加强自律建设、推动行业高质量发展工作进行了部署。会上，石家庄市成品油经营行业协会分别与中石化河北石家庄石油分公司、中国石油河北石家庄销售公司、富海集团新能源控股有限公司签署了合作协议。

大会进行了石油行业业务培训。金联创能源高级分析师王延婷根据中国成品油市场的供需新动向、价格及利润变化为大家带来了《中国成品油市场运行现状及未来供需格局预测》主题发言；中石化河北石家庄石油分公司安全总监马东彬从标准修订背景、标准主要技术变化、标准主要条款内容三方面对《AQ3010-2022 加油站作业安全规范》进行了现场解读；市税务局专家韩云鹏老师为大家进行了《加油站涉税风险》专题培训。

石家庄市成品油经营行业协会以此次会议为契机，将继续发挥好桥梁纽带作用和服务职能，引导石油经营企业依法合规诚信经营，为行业高质量发展贡献力量。